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Что вы видите?
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Интерпретации корреляции

Причинно-следственная связь
Самоотбор

Влияние наблюдаемых характеристик (напр. пола)
Влияние ненаблюдаемых характеристик (напр. способностей)

Обратная причинно-следственная связь
А также: погрешность измерения образования
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Причинно-следственная связь

Что это такое?
Результат (воображаемого) воздействия, разница между
потенциальными исходами
Никогда не наблюдается для отдельных людей, но иногда
можно оценить среднее
Может различаться для разных групп людей, поэтому средние
бывают разные

Зачем это нужно?
Принятие решений отдельными людьми
Принятие решений государством
Предсказание зарплаты по образованию не поможет
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Как?

Рандомизированный контролируемый эксперимент
Случайным образом распределяем людей на экспериментальную
и контрольную группы (D) или большее количество групп
Контролируем, что они следуют нашим указаниям
Сравниваем средние исходы Y
Не забываем про статистическую погрешность

Ключевое предположение: стабильность эффекта воздействия
(SUTVA)

Потенциальные исходы не зависят от воздействия на другие
объекты

А если не можем?
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Отбор по наблюдаемым характеристикам

Предположение (условная независимость):
Различие между группами связано только с дисбалансом
ковариат. Условно на них, D определяется «как бы случайно»,
нет самоотбора

Метод: сравнивать «яблоки с яблоками»
Проблема: человек знает про себя больше, чем ученый, и
использует информацию при принятии решений
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Lalonde (1986): National Support Work
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Dehejia-Wahba (1999)
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Естественные эксперименты

Неконтролируемые, но случайные факторы Z влияют на D, но
не влияют на Y , иначе как через D

Вместо корреляции D с Y , смотрим только на ту её часть,
которая «вызвана» Z

Три подхода:
Инструментальные переменные
Четкий разрывный дизайн
Комбинация: нечеткий разрывный дизайн
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Инструменты. Случай бинарных Z , D

Как влияет таблетка на скорость выздоровления?

D
Z 0 1 Сред.
0 10 — 10

[300]

1 12 6 8
[100] [200]

Сред. 10.5 6
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Теория

Двухшаговая оценка:
1 шаг: влияние Z на D
2 шаг: влияние Z на Y делим на результат первого шага

Предположения:
Независимость: Z определяется «случайно»
Исключаемость: Z влияет на Y только через D
Монотонность: Z никогда не снижает D (+ релевантность:
иногда повышает)

Люди делятся на 3 группы: D ≡ 0,
D = Z («чувствительные»/«compliers»), D ≡ 1

Мы оцениваем средний эффект на
«чувствительных»—«локальный средний эффект воздействия»
(LATE)
Группы не наблюдаемы, но можно узнать долю чувствительных
и их средние характеристики

Обобщается на не-бинарные инструменты и воздействия
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Angrist (1990)

Как влияет служба в армии на будущие доходы?

Angrist (1990) использует лотерею на основе дней рождений
при призыве на войну во Вьетнаме
Но не все, попавшие под призыв, отслужили

а многие пошли добровольцами—как быть?
Pr (D = 1 | Z = 1)− Pr (D = 0 | Z = 0) = 16%

Можно посчитать эффект «победы» в лотерее—а эффект
службы?

Сравнить тех, кто служил, с остальными?
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Angrist (1990)
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Образование и доходы: Angrist, Krueger (1991)

Что определяется «случайно», влияет на образование, но не на
доходы напрямую?

Дата рождения!
Поступают в школу по году рождения
А бросать можно в определенном возрасте

Проблемы
неслучайность даты рождения?
психологические факторы?
в защиту: нулевой эффект на вероятность окончить
университет, если поступил
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Angrist, Krueger (1991)
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Тестирование исключаемости

Как понять, влияет ли Z на Y не через D? Трудно, но иногда
можно

Найти часть популяцию, где на D не влияет, а на Y всё равно
влияет
Увеличивает ли падение доходов вероятность вооруженного
конфликта?

Инструмент для дохода: количество дождя

Sarsons (2015) для Индии: инструмент не валиден—как
доказать?
Дамбы!
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Четкий разрывный дизайн

Как влияет нахождение у власти на результат (честных)
выборов?
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Lee (2008), Lee, Lemieux (2010)
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Манипуляции
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Нечеткий разрывный дизайн

Снова образование и зарплата

Во Флориде есть порог школьного среднего балла, при котором
можно поступать в государственные университеты
Порог одинаковый, а средний балл рассчитывается каждым
вузом по-разному

у Флоридского Международного Университета—самый высокий

Сравниваем абитуриентов вокруг этого порога
не все из них в итоге пошли учиться
некоторых ниже порога всё-таки тоже взяли

Совмещает разрывный дизайн с инструментом!
Проблема: разрыв в плотности
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Zimmerman (2014)

К. Борусяк () Естественные эксперименты 21.07.2015 22 / 30



Zimmerman (2014)

К. Борусяк () Естественные эксперименты 21.07.2015 23 / 30



Zimmerman (2014)

К. Борусяк () Естественные эксперименты 21.07.2015 24 / 30



Метод разности разностей

Как минимум, две группы и два года
«Экспериментальная» группа получила воздействие во втором
году, «контрольная» никогда

Группы разные, но предполагаем параллельность трендов
Оценка: (ȳT ,2 − ȳC ,2)− (ȳT ,1 − ȳC ,1)

Проблема: параллельны ли тренды?

решение: смотрим на предыдущие периоды

Проблема: нет ли одновременно других шоков?

лучше иметь много групп, много периодов и воздействия в
разные годы

Или можно добавить третье измерение: два региона (C ,T ), два
периода (1, 2), две группы людей (N, Y ):

((ȳTY 2 − ȳCY 2)− (ȳTY 1 − ȳCY 1))− ((ȳTN2 − ȳCN2)− (ȳTN1 − ȳCN1))

например: программа здравоохранения для пожилых в регионе,
y—показатель здоровья, Y—пожилые, N—немножко моложе
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Больше примеров

1 Как телевидение влияет на политические предпочтения?
2 Как рождение ребенка влияет на склонность женщин работать?
3 Как соавторы влияют на производительность изобретателей?
4 Как привелегированные школы (charter schools) влияют на

успеваемость?
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Телевидение и голосование

Enikolopov, Petrova, Zhuravskaya (2011)
Как НТВ повлияло на исход выборов в России в 1999 году?

D = регулярный просмотр НТВ, Y = голосование за оппозицию
Естественный эксперимент?

НТВ ловило не везде
Случайные причины: наследие советских телевышек
Инструмент!

Вывод: снижение результата Единства на 9 проц.пунктов
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Рождение ребенка и работа

Angrist and Evans (1998)

Как рождение третьего ребенка влияет на вероятность, что
женщина будет работать?
Естественный эксперимент? (Целых два!)

Первые два ребенка разных полов
Второй и третий ребенок—двойняшки

Вывод: эффект есть, но слабее, чем кажется, и только на менее
образованных и бедных женщин
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Соавторы изобретателей

Jaravel, Petkova, Bell (2015)

Влияют ли соавторы на производительность изобретателя?
Естественный эксперимент?

Внезапная смерть соавтора
Хотя и случайна, но нужна аккуратная контрольная группа

соавторы умершего более успешны, чем случайный
изобретатель! (Эффект Фейсбука)

Отбор на наблюдаемым характеристикам: прошлым патентам и
т.п.

Вывод: большой и продолжительный эффект на патенты, их
качество (цитирования) и зарплату
Проблема: баланс общего заработка, но не его отдельных
составляющий
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Привелегированные школы

Angrist, Pathak, Walters (2011) и более старые работы

Как поступление в бесплатную «charter school» влияет на
успеваемость, измеренную стандартированными тестами (вроде
ГИА)?
Естественный эксперимент: отбор по лотерее
Вывод: большой эффект, но только среди школ с философией
«без глупостей» («No excuses»)

упор на дисциплину и поведение, подготовку к университету и
качество учителей
но не на «social and physical well-being», лидерство и т.п.
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